

疫下移民效應 學生明顯流失

在新冠肺炎疫情和移民潮下，直資、私立和國際學校出現退學潮，須招生填補空缺。事實上，退學潮已蔓延至官津學校，有「英中」從暑假至今，最少約十人退學，當中包括中西區、灣仔及元朗的名校。為免影響教育生態和學生學習進度，有關學校多在學期尾才處理插班生申請。身兼灣仔區校長聯會主席的聖公會鄧肇堅中學校長戴德正預計，退學潮將持續一段時間，建議有意讓子女插班的家長，最好申請初中插班，避免高中轉校而出現適應困難，影響文憑試成績。

記者：陳麗玲 圖：星島圖片庫

「學生流失是趨勢，每所學校都受影響，有的走三、四個，有的走十個八個。」身兼灣仔區校長聯會主席的聖公會鄧肇堅中學校長戴德正表示，他在八月起，已簽出十多封退學信。學生退學的理由，包括到外國升學和轉讀國際學校等，「有家長表示，早已計畫讓子女去外國讀書；故提早讓他們轉讀國際學校，及早適應外國課程。至於其他官津學校的學生，相信有些是去了直資學校。」他擔心若學生轉校的情況持續，對弱勢學校打擊最大，隨時因此出現縮班危機。

學界現「音樂椅效應」

位於中西區及「全開英文班」的高主教書院，開學至今也有近十名學生退學，校長楊世德表示，退學人數較以往多，「以前很少學生中途退學，但今年每級多一、兩個，合共差不多十個。」楊校長說，學生退學的原因，主要是去海外升學，有少數是移民，目的地包括英國、澳洲、紐西蘭等。他指該校不少學生均由私立的高主教小學升讀，家長的經濟條件較好，有能力送子女去外國。「另有家長說是擔心香港疫情，所以想讓子女去較安全的地方。」

除了傳統名校區的學校受影響，元朗的地區名校基督教香港信義會元朗信義中學亦不能倖免。校長尹浩然透露，今個學期已有十五名來自不同年級的學生退學，「有十二人移民或到海外升學；有兩個是跨境學生，新學期決定留在內地升學；另一個則轉讀直資中學。」此外，今年該校有三十多名中六生，已決定畢業後往海外升學，比例明顯較往年高，「當中絕大部分是到我們學校在海外的姊妹大學升學，他們未考文憑試，已獲取錄。」

就不同類型學校出現退學潮，鄧校長分析，這股「潮流」最先由國際學校帶起，「國際學校的學生因疫情未能來港，有空缺下，就向同樣要



■在新冠肺炎疫情和移民潮影響之下，學界出現「音樂椅效應」。



■聖公會鄧肇堅中學校長戴德正認為，退學潮仍會持續一段日子。

退學潮蔓延官津英中 初中插班易銜接適應

繳學費的直資學校學生招手。而直資學校因為是按學生人頭計算可獲多少政府津貼，有收生誘因，所以他們就會向官津學校的學生招手，包括曾報讀他們學校、卻未被取錄的學生。」

鄧校長估計，退學潮仍會持續一段時間，即使疫情過後，也未必停止。「學生不論想去海外或內地，疫情關係，現時或許未能成行，因此仍未退學。那些可以走的，大多是之前已辦好手續的學生。」他甚至認為，疫情過後，趨勢會更劇烈，但學校只能隨遇而安。「講到尾，學生是否退學，都是家長的選擇，學校只能做好自己，並希望教育局早些留意這情況。」他引述教育局局長楊潤雄稱不擔心退學潮，但他指其實大部分校長都「好擔心！」

多學期尾處理插班

當直資學校出現剩餘學額，部分會盡快招生填補，但官津學校如有學位，則傾向於學期尾才招插班生，其中尹浩然校長表示，退學潮對該校影響不大，亦不計畫「走一個學生，換一個學生」。「對身邊的中學夥伴，亦須有道義，始終你收一個學生，就是在其他學校『扯』走一個學生，不想出現『音樂椅效應』。」他表示，該校不會主動招收插班生，如有人申請插班，亦會留待學期尾，視乎該校的重讀生情況、科目組合、申請人的轉校原因，才處理申請。

至於高主教書院，同樣鼓勵有意插班者，在明年四至五月才申請，避免在學期中轉校，影響學習進度和他們的情緒。「尤其是小六升中一的學生，開學後，既然課本也買了，所以會跟學生說，不妨在原校待多一會，看是否適應。」楊校長指除非有特殊情況，才會招收在十一或十二月入讀的插班生，「要確保申請人很有能力，且很心儀本校，並有特別原因要轉校，我又覺得適合才可。安排都是以學生為中心。」

中四轉校影響備戰

鄧校長提醒家長，若子女就讀初中，轉校的問題不大，他們也容易適應；然而，高中生就不應貿然轉校。「除非子女讀中四，轉校讀一年就去外國，則可以考慮；否則，學生到中四才轉校，不但要重新適應校園文化、老師的教學風格，亦影響他們的學習，重新適應時，很花精神和心力，加上他們要應付文憑試，家長要思考子女所付出的代價。」

此外，楊校長補充，不同中學的課程，內容可能相同，但教授課題的先後次序或不同，若在學期中插班，有機會遇上某些課題是舊校未教，但新校已教完的情況，導致插班生難以追趕課程，所以待學年完結後才申請插班，適應會較容易。



■高主教書院校長楊世德表示，在學期中轉校，或未能適應學習進度。



■基督教香港信義會元朗信義中學校長尹浩然表示，該校不會為填補學位，主動招收插班生。



■近日不同地區的「英中」出現退學潮，（上至下）圖為聖公會鄧肇堅中學、高主教書院及基督教香港信義會元朗信義中學。